La Señal
Dirección: R. Darín y M. Hodara
Hay preguntas que me surgen luego de ver la película: ¿Qué pasa cuando perdemos la capacidad de captar las “señales” que nos permiten movernos con libertad en la vida? Está claro que  Corvalán (Darín) es incapaz de ver las señales y por lo tanto reacciona con autenticidad. Otra pregunta es ¿por qué todo el calvario de Corvalán coincide con el período de Evita antes de morir? Es un contrapunto que interpela y nos mueve a desentrañar.
Corvalán trabaja con Santana (Peretti) en una oficina de detectives privados, la diferencia entre ellos es que Santana tiene claro cual es su vocación: “estar del lado de los buenos” o débiles que buscan ayuda por diversos motivos, pero sobre todo captar señales que le permitan “pegar el golpe justo”, lo dicho esto  mientras le gana jugando al billar. “Estás iluminado” le dice Corvalán ese día. Justo eso, el que capta  señales en la vida es iluminado, ve más allá de las apariencias.
Corvalán es un hombre que vive a la deriva. En un diálogo con su padre, que vive en un pensionado de ancianos, éste le pregunta “¿Cuándo trabajarás en lo tuyo? Y el hijo le responde ¿vos haces lo tuyo? Era obvio que si, ya anciano y retirado continúa con su música.

El que no está en lo suyo, el que no acierta con su vocación está como perdido, al acecho de oportunidades que la vida le brinda guiado solamente por la necesidad y la ambición , este determinismo le impide captar las señales de la vida que lo guían a buen puerto.
Corvalán prueba suerte en las carreras de caballos como con sus amores, Santana también pero de otra forma, en ello no va su vida. Atento a sus dones intuitivos se da cuenta que la novia de Corvalán lo engaña, como también cuando Corvalán se metió a investigar al hombre que vivía con Gloria, una hermosa mujer que le ofrecía mucho dinero por ese trabajo, mientras lo seducía. Justo los puntos flojos de todo chanta que deambula por la vida, se enceguece ante el dinero y las polleras. 
El padre de Corvalán, a quien visita con  frecuencia le decía ¿“cuando dejarás ese trabajo de alcahuete? Se iba, no podía responder pues para él no tenía otra propuesta más auténtica.

Está claro el contra punto entre Santana, peronista, pendiente de Evita moribunda, y Corvalán pendiente de sus propios enredos que al final lo llevarán a la muerte. Gloria lo contrató para usarlo contra su pareja mafiosa como ella, que guardaba mucho dinero que ella ambicionaba. Arma un plan para entregarlo para que lo maten los otros. Con Corvalán en el medio logra lo que quiere quedándose con todo el dinero, incluyendo la mitad que tanto a él como su chofer le había prometido. Ambos mueren en una escena terrible donde Gloria muestra su carácter mafioso. Santana se lo había advertido.
Pero volvamos a Evita que muere el mismo día de Corvalán. ¿Simboliza su vida, la de una idealista que muere en medio de la miseria política? ¿No es ella misma una señal que ilumina en medio del engañoso discurso oficial dirigido a los “perdedores en la noche” como Corvalán? Dejo la respuesta abierta, pero lo que quiero cerrar es que cuando se está “perdido” es importante escuchar al amigo que es capaz de exponer la vida por uno y siempre nos espera con la puerta abierta, como Santana
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