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Tenía razón Rilke cuando escribía” nuestros demonios tienen despiertos nuestros  ángeles”.En esta película se trata tanto de los “demonios” personales como los del sistema social. Se trata nada menos de Berlín Oriental de 1989donde el gobierno comunista espiaba para descubrir a todo simpatizante de las ideas liberales de occidente.

Los interrogatorios eran despiadados, y los castigos destruían la moral de tal manera que para muchos se hacía intolerante esa vida tan acotada y buscaban en el suicidio una salida a semejante degradación personal.
Gerd Wiester era un capitán de la policía secreta y le habían encomendado por sus antecedentes sádicos en sus interrogatorios, espiar a Georg Dreyman , un exitoso compositor de teatro y escritor y a su novia admirada y querida actriz Chirist -Moria.

Gerd mientras los espiaba, sin proponérselo iba transformando su mente autoritaria y malvada  en otra de espíritu más respetuoso de la libertad del otro y en especial se le fue despertando una profunda bondad .Su “demonio” fue despertando sus “ángeles” hasta el punto de arriesgar su vida por deformar sus informes para no  se los condenara y hasta trató que la pareja de Georg y Chirist-Moria no fuera puesta en peligro de ruptura  dado que ella está por ceder a las presiones de un jerarca de la Policía secreta que la deseaba como amante extorsionándola ,sólo  si lo aceptaba seguiría actuando como artista.
Creo que fue un hecho fundamental el suicidio de un amigo de Georg, famoso compositor que tenía prohibido trabajar y publicar su obra. Este le había regalado antes del suicidio su  última obra clandestina:”Sonata para un hombre bueno” que él ejecutó en su homenaje el día que se enteró de su fallecimiento, Gerd que escuchaba todo lo que dentro de la casa sucedía, al oírla se conmueve .Empieza a leer autores que él leía, hasta le robó un libro . Esta muerte lo hace reaccionar a Georg, pues empieza a escribir    sobre  la situación en Alemania Comunista. Se anima a ser más auténtico, y ayudado por sus amigos traman escribir un libro que denunciara el estado autoritario que artistas intelectuales y la gente  común vivía .Por esta situación inhumana el número de suicidios aumentaba.
La idea fue publicarlo en Occidente clandestinamente, obviamente .Su publicación trae un gran enojo en las autoridades del régimen y empieza una persecución buscando al autor del libro.
Los “demonios” también se despiertan cuando los “ángeles” sociales se despiertan, diría Rulke.

Se sospecha de los informes de Gerd Wiester  que intencionalmente los había deformado, promovido por el “hombre bueno” que en él se había despertado. Es entonces  obligado a interrogar a  Chirist –Moria bajo presión de que no sería más actriz si no confiesa donde está la prueba del delito: la máquina con que se escribió la obra. Cuando termina la declaración donde confiesa todo, Gerd corre a la casa de Georg a quien espiaba y rescata la delatora máquina de escribir que él sabía donde estaba escondida.
Con dos agentes de Stasi llegan a la casa de Georg  y se dirigen al sitio que ella había delatado,   presencia la situación al salir del baño y cuando van a levantar la tapa  que oculta la máquina sale corriendo a la calle para ser atropellada por un camión y muere.
La escena donde Georg recoge y abraza a su novia yacente en plena calle, es desgarrante y conmovedora ,todos observan  testimoniando lo intolerante ,doloroso y extremadamente  alienante de la situación límite  que todos vivian entre  el sometimiento y la libertad de pensar y actuar en consecuencia.

William Blake nos trae una frase desgarradora  “ el que piensa y no actúa engendra peste” y entre las pestes está el suicidio, el sometimiento y el autoengaño.

Años después cae el Muro de Berlín y Georg Dreyman descubre que había sido espiado como todos, pero el informante los había salvado cuando decidió comprometerse solidariamente por los que luchan por la libertad y la justicia. Escribe entonces una novela  en agradecimiento al anónimo agente de la policía secreta y la titula “Sonata para un hombre bueno”.

Gerd Wesler se entera casualmente de la novela  y podemos ver en su mirada la  transformación de un hombre bueno. Hombre o mujer que todos tenemos  por mas “demonios” que habiten en nosotros.
Esta lucha por dar sentido a la vida, tanto a la nuestra personal como a la nuestra social, son encaradas ambas solidariamente con el bien.Creo que si  nos unimos con el bien, nuestros ángeles serán  capaces de voltear  una vez más el “Muro de Berlín”.   
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