“Climas”

Dirección: Nuri Bilge Ceylan
La película empieza en verano donde la pareja pasa sus vacaciones lejos de Estambul. El es un especialista en arqueología y lo vemos paseando entre las ruinas. Ella aburrida y expectante lo observa desde lejos. El clima es tenso, los silencios son eternos, las miradas, de ella en especial, son desconfiadas. Uno se interroga sobre el desenlace que no tarda en llegar. Fue mientras estaban en la playa, allí ella tiene un sueño significativo: él se le acerca, la besa mientras le expresa su amor, juegan con la arena hasta que él tapa su cara con la arena y se despierta sobresaltada. Quizá está ambivalencia es la que ella siente, deseo de ser amada pero no ahogada por su fría distancia. Lo inevitable ocurre, él le propone separarse.
Al volver al pueblo en la moto, la tensión continúa hasta que ella explota tapándole los ojos provocando un accidente que pudo ser grave. Ya no pasan un minuto más juntos y ella se vuelve en el avión.

En otoño están separados, ella se va a trabajar fuera de Estambul en su programa de TV. El sigue su rutina universitaria y vuelve a buscar a esa mujer que ella le había echado en cara sospechando su infidelidad. Todo lo hace con un profundo egoísmo, una frialdad llamativa, conductas sexuales sádicas que traicionan  tanto a sus propios sentimientos, como hacia su amigo marido de esta mujer. Es un hombre que quiere que el otro cumpla sus deseos.

Llega el invierno, un poco más coherente consigo acepta que la extraña y averigua donde está ella y viaja para verla. Cuando se encuentran otra vez; la actitud intrigante de él que ella no tolera, recurre a la mentira diciéndole que había cambiado y ante la pregunta de ella si había visto aquella mujer le contesta con desparpajo: “por supuesto que no”.
Logra interesarla y esa noche ella termina golpeando la puerta del hotel donde él se alojaba. No es cálido en la recepción, esa noche ella, a pesar de todo tiene un sueño esperanzado que se lo cuenta al despertar: “es un día de sol brillante, ella sobrevuela y al pasar por un cementerio ve a su madre viva”. Lo cuenta transmitiendo un clima de alegría por haber rescatado de la muerte su amor. Pero  él evita el encuentro de una manera alevosa preguntando a que hora sale su avión. En ese momento ella se da cuenta que él no cambió nada, su enorme egoísmo lo incapacita para el amor.
La película termina dejándonos una estela de amargura propia del amor no correspondido.. La “salida del sol” es la posibilidad de una esperanza activa. “caminante no hay camino, este se hace al andar”… en el amor pasa lo mismo.
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