“Julie y Julia”
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Es importante poder distinguir cuando un personaje es idealizado y como tal nos inspira, nos hace tomar decisiones o crear ideologías.

Julie pertenece a otra época a la de Julia, ésta fue pionera en la cocina francesa que se difundió en habla inglesa. Está en una situación vital especial en la que tiene que encontrar su vocación que le dé sentido a su vida más allá de su matrimonio aparentemente feliz. Historia parecida a la de Julia que encontró en la creación culinaria su manera de vivir saludablemente. Está claro que la creación es  en ambas “la cura” en el sentido de darle sentido a sus vidas.
Julie logra armar de manera original un blog personal para difundir los platos originales de Julia. En esta tarea Julie se inspiró en las recetas de ésta que aunque las copia es la manera de cómo transmite en su blog lo original. En esta tarea idealiza a Julia como si ésta fuera un ser especial que le salva la vida vocacional. Pero luego cuando en la vida encuentra que Julia la rechaza, es cuando Julie se desploma de desilusión. Es entonces cuando el marido interviene convenciéndola que Julia es solo una idealización que ella hizo de una persona, que le fue útil, pero que no sepa agradecer o responder a su admiración no es lo importante. La verdadera inspiración provino de qué relación pudo ella establecer con Julia.
Esto es lo importante, lograr transmitir más que la idea o recetas de una persona idealizada, la inspiración surgida de ese vínculo ideal creado por uno. De esta forma no nos aliena ninguna ideología o idea, sino el valor que para uno tuvo.

Las dos protagonistas lograron ser famosas una por  su libro (Julia) y la otra por su Blog (Julie) y el gran momento de ambas es haber concretado en acto sus capacidades creativas y porque no, amorosas por las que ambas transitaran.
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