“La Duda”
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¿”Que hacemos cuando no estamos seguros”? pregunta el cura a sus feligreses en el sermón, e insiste ¿ante el asesinato del presidente Kennedy quien no sintió cierta incertidumbre ante lo que vendrá? Es cierto, la duda a cada momento nos visita lo importante es que hacemos con ella.
El contexto que utiliza el autor es un colegio  secundario dirigido  por monjas cuya madre superiora se resiste a aceptar la duda “que es tan persistente como la certeza”. Esta directora del colegio eligió la certeza como manera de tapar nuestras dudas.

Pero en ese sermón del comienzo de la película se dijo algo muy importante. “No vivamos la duda en soledad, nos va aislando cada vez más” y propone transformarla en algo que nos una a todos, desafía a tomar decisiones sin estar seguros, lo importante es dejar de ser intemperantes pues por ello somos capaces de llegar al chisme, la calumnia y la mentira con tal de no abrirnos a la generosidad y grandeza solidaria de la duda.
De esto se trata el mensaje de la película, en el colegio hay un chico negro expuesto a la marginación, hijo de un padre intolerante y violento que no acepta limitaciones e imperfecciones. El cura decide protegerlo, la malicia de una monjita (maestra de su clase) duda si la relación de este chico con el cura no tiene una intensión perversa. No tolera, por lo tanto no enfrenta, la duda y va con el chisme (sin pruebas) a la superiora que solo tiene certezas sobre lo que ella piensa.

Esto lleva a un gran escándalo y enfrentamiento entre el cura, que sin tapujos dice que lo protege por su condición familiar y social, además cuenta que lo castigó en privado por tomarse el vino de la capilla.

La superiora no le cree y dice que el vino se lo dio él para seducirlo además miente acusándolo que tuvo que dejar otras parroquias por tener asuntos turbios con una monja. “Yo hablé con esa monja” dice; y es mentira. Da la impresión que fue cierto, pues el cura no lo desmiente, pero eso no justifica la calumnia actual.

Entre la monjita de la clase que llevó el chisme y la superiora se produce un divorcio pues ella cree al cura y que todo lo que hace es por amor sin ninguna intensión perversa, acepta que puede tener limitaciones y errores.
Él decide en el próximo sermón hablar de los efectos de la calumnia y cuenta una historia metafórica. Alguien se confiesa de haber calumniado entonces el confesor le dice que se suba al techo con una almohada de plumas y la destripe un día de viento y luego recoja todas las plumas. Tarea imposible, tanto como reparar una calumnia aunque sea contada como chisme, hace dudar a los demás.

El cura termina cambiando otra vez de parroquia quizá pensando en el peligro que corre el pequeño negrito si el chisme se propaga y no pueda terminar sus estudios y entrar a la universidad.
La película termina en una escena entre la hermana superiora, que se la ve en crisis, y la monjita que desató el escándalo con un chisme. La intemperante monja le confiesa que mintió y se quiebra, llora diciendo “estoy llena de dudas”. Es cierto eso de que la duda abre el corazón y la mente, y la certeza lo cierran. Gracias a la duda sobre lo que percibimos y vemos es que transformamos las crisis cotidianas en vitales en la que todas solidariamente participamos de la incertidumbre que causan, como la muerte de Kennedy, por ejemplo.
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