“La suerte de Emma”
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Comienza con dos vidas en paralelo. Por un lado se la ve a Emma acompañada solamente con todos los animales de su granja y a Max entrando a un tomógrafo para ser diagnosticado de cáncer. La vida silvestre llena de naturalidad y por otro lado la muerte anunciada, que amenaza.
Aparentemente se oponen sin embargo cuando se encuentran ambas vidas descubren que se necesitan. Emma también tiene la amenaza de que le rematen la granja por deudas impagas.

Los dos son solitarios, sin vida afectiva compartida. Max al enterarse de su próxima muerte se desespera y solo atina a robarse el dinero de la agencia de autos que tiene con un amigo, para irse a México, huyendo de la realidad. Es descubierto y se escapa con un auto, corriendo en él es tentado a suicidarse. El choque no lo mata y lo deposita en la granja de Emma.
Emma lo trata con cariño y ternura, hechos totalmente desconocidos para el solitario Max. También encuentra el dinero que Max había robado, se lo guarda pensando en pagar sus deudas y para no dejar rastros incendia el auto.

La convivencia empieza a enamorarlos y a ayudarse. Por un lado él le ordena su casa hecha un chiquero y ella lo cuida con ternura. Dos hechos ponen a prueba el amor que brota entre ellos, uno cuando él se entera que el dinero se lo había quedado ella y la otra prueba cuando Emma se entera de su cáncer. Ella le devuelve el dinero y él se deja cuidar conociendo el amor los últimos días de su vida.

Cuando Max se entera que le vienen a rematar la casa, no duda en pagarla para que ella la recupere. Emma en un gesto de amor sin limites se casa con él mostrando su entrega amorosa “hasta que la muerte nos separe” Nos enseñaron que la vida y la muerte cuando están atravesadas por el amor, convierte el miedo que esto nos provoca en un lento pasaje vivido intensamente dando lo mejor de cada uno. Es cierto que dicen que el enemigo del amor no es el odio sino el miedo que aleja o paraliza.

Podemos agregar inspirados en esta hermosa metáfora de “la suerte de Emma” que el enemigo de la vida no es la muerte sino el miedo que no deja que el amor  lo convierta en pasaje, no en ruptura.

Cambiaría el título por “la suerte de Emma y Max”.
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