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Inspirado en la famosa frase de Nietzsche “no hay hechos, todo es interpretación” es que me largo a escribir sobre esta película tan romántica donde uno puede quedar atrapado en los hechos que cumplen nuestros deseos de felicidad.

Hay dos interpretaciones que me gustaría rescatar. En que en el amor el destino y el coraje juegan un papel fundamental. En otros términos en el amor auténtico tiene que haber “encuentro” más que una relación, es decir que el ego no juega un papel tan importante (en el enamoramiento y el amor posesivo sí), sino estar desprendido de todo prejuicio y liberado de lo percibido como verdad “en sí”, o sea poder participar de una experiencia que nos sorprende. Como el Yo no tiene tanta importancia no hay seguridad, se necesita coraje.
Se trata de una joven periodista, Sofía, que es enviada a Verona para hacer un trabajo justo en la época que pensaba hacerlo con Víctor, su novio, como prueba antes del casamiento. Allí se encontró con un lugar donde se enviaban “cartas a Julieta”, personaje mítico, relacionado con una historia trágica de amor(Romeo y Julieta de W. Shakespeare). Conoció las mujeres que contestaban las cartas y se hicieron amigas. Sofía misma encontró detrás de una piedra una carta escrita hacía 50 años por una mujer Claire a un amor juvenil. Sofía se anima a contestarle desde “Julieta” y mucho más Claire tiene el coraje de viajar a Verona desde Londres a buscar al amor de su vida que jamás olvidó. Que fue romántico el encuentro, no hay duda, pero lo importante es la interpretación  del hecho: el destino y el coraje tienen que estar presentes en el amor.

La otra historia paralela es la del nieto de Claire, Charlie y Sofía que al comienzo cada uno está defendiéndose del amor exagerando sus caracteres. Rigidez que se va rompiendo gracias al destino que constantemente los cruza, pero sobretodo la valentía de enfrentar el miedo a quedarse indefensos en el encuentro amoroso.
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