“Red Social”

Dirección: David Fincher
Es muy significativo como empieza. Érica, la novia de Mark, lo deja por: “estúpido”.  Él se queda con tanto rencor que corre a su computadora para vengarse haciendo públicas en la Universidad cosas íntimas del Blog de ella. Esto tiene una repercusión enorme, tal que el sistema de la universidad casi se colapsa. Todos se interesaban en las imágenes que Mark mostraba. Se da cuenta que descubrió una forma de atraer a la gente, metiéndose en la vida ajena o entre amigos. Descubre el facebook, que lo hace famoso en la universidad. Otros que estaban manejando de forma parecida la información lo buscan porque ven un negocio. Se asocia primero con dos hermanos remeros e hijos de millonarios, su amigo Eduardo también lo acompaña en la empresa que termina en un juicio porque la otra parte dice que los copiaron. Mark termina asociándose con otro inversor que andaba al límite por la droga y sus fiestas.
En ese juicio se ventilan traiciones, mentiras, engaños motivados por una excesiva ambición y atracción por el dinero fácil. 
Sin embargo por más alineación de Mark por su descubrimiento no logra olvidarse de Érica y tampoco logra salir de su soledad, incluso pierde su único y mejor amigo Eduardo. Todo por ambición.

El éxito del facebook es total, tanto en la gente que quiere entrar para conectarse y espiar sino también la fortuna en, millones y billones que resulta el negocio.

El final es elocuente se lo ve a Mark solo en su gran empresa, la empleada última en irse es una abogada que estuvo durante todo el juicio la que dice “sos una buena persona pero muy ambiciosa”. El se queda solo en esa inmensa oficina frente a su computadora donde la imagen de Érica lo tiene absorto.
Es paradójico aquel que aparenta haber unido a todos “amigos” a través del facebook se queda solo lleno de dolores. Creo que el director tiene razón, el amor no tiene precio y cuando elegimos el dinero y la hipercomunicación quedamos alineados perdiendo intimidad humana amorosa o simplemente amistosa.
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