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TIERRA DE LOS MUERTOS

Superada la llamada estética “gore” donde se exhibe una carnicería humana, esta película encierra una gran metáfora que hay que poder descifrar. Me imagino, como algunos comentarista de cine, que Romero (guión y director) apunta a denunciar cómo terminaría esta sociedad injusta y consumista. Sin embargo, y sin negar esta intención, con la que coincido, quisiera reflexionar sobre aspectos profundos que encierra esta voracidad consumista que mantiene el sistema.


Hay un círculo vicioso entre la voracidad consumista y el poder económico-político, generándose un sistema que hay que mantener. Necesitan los poderosos de esa voracidad para subsistir y aumentar así sus privilegios, profundizándose aún más la diferencia entre pobres y ricos, entre los marginados y los que viven encerrados en “sus torres” de un mundo privilegiado. Este círculo vicioso, como todo vicio, va agudizando la contradicción en este caso “o ellos o nosotros”, estructura destructiva sin alternativas tan bien denunciada por J. P. Sartre en “Puertas cerradas”, donde se subsiste a costa del otro. 


Lo original e interesante de “Tierra de los muertos” es que hace manifiesta esta contradicción de nuestro sistema en la figura de los ”muertos vivos” hambrientos con voracidad canibalística donde se devora lo que resta de lo humano que hay en la vida.


Por eso subrayo que la denuncia en la película es que el sistema actual está destruyendo la vida como valor humano al reducirla a tener poder (dinero) y consumir. Se fusiona la relación entre “consumir” y el poder político y económico, y así el círculo vicioso imperante hace manifiesta la contradicción y la destrucción sin salida. Se multiplican los “muertos vivos” que ya no generan vida humana sino otra más animal canibalística. Se arruina “el negocio” de que unos vivan a costa de otros, pues no hay más una falsa ley que sólo beneficia al poder que tiene la fuerza de matar, expulsar, marginar, contaminar el ambiente, enterrar y engañar a la gente, ideologizar fanáticamente, discriminar, asustar con la desocupación, aterrorizar, etc. La coincidencia con Cromagnon, la pobreza extrema, la carencia de justicia para todos, el terrorismo internacional, no es más que la confirmación de estos planteos. 


La aparición de muertos vivos caníbales y voraces consumidores, es la imagen que simboliza cuál es la finalidad inconsciente (o no tanto) del sistema que asusta para dominar e incrementar el pensamiento de crear armas cada vez más destructivas y defensivas como el Dead Reckoning de la película. La finalidad de estos inventos es mantener el círculo vicioso creyendo que la salvación es individualista, “devorando” unos a los otros sea como sea. Para salvarme yo y “tener un departamento en esa torre” como quería el Cholo, el ambicioso mercenario latino. Lo genial y grotesco es que si un muerto vivo sólo mordía, el humano se convertía en otro sombie, a no ser que alguien lo matara realmente. Así los muertos vivos se multiplicaban e invadían el planeta. Esa es la condición de este sistema tan injusto, que si uno es “mordido” por la ambición de poder y consumo tarde o temprano va perdiendo la conciencia de la vida como un valor humano compartido. De lo contrario se cae en el nivel animal conservando el pensamiento humano, ese es el verdadero monstruo que el sistema está engendrando, un pensamiento humano al servicio de una ambición voraz y autodestructiva. Curiosamente sólo son devorados los que viven en el sistema creyéndolo aún humano por su apariencia pero sin que la vida humana tenga ya valor. Hay un grupo de marginados sociales que se mantienen fuera del sistema perverso que se salvan de ser devorados. Estos, al final, intentarán reconstruir otra forma de vivir. El canibalismo se practica entre los “muertos vivos” y los humanos que han perdido el valor de la vida solidaria. 


Hay otro pequeño grupo que son los protagonistas que siendo atrapados por el sistema logran liberarse y luchar contra él. Su destino es más incierto porque se van “buscando un lugar” en el indestructible Dead Reckoning. Ellos conservan la esperanza de una vida de valor humano donde no “haya nada” establecido de antemano. ¿Por qué Romero eligió para formar este grupo con una ex prostituta, un tuerto salvado del fuego y un héroe que ha conservado su vocación humanitaria de ayudar a los demás? Pienso que hay que creer en la vida como valor solidario como Riley, superar sus propios demonios como Slack y sentir vivir como un don que el destino y la fe en mejorarla me permiten disfrutarla como Charlie. No será el momento de empezar a creer que detrás de un círculo vicioso está la posibilidad de otro círculo virtuoso que no tolera ningún determinismo conformista, más bien busca la vida como un valor que antes que ambicionar y consumir objetos a costa de otros, anhela ser más pero con los demás. Esta visión no es apocalíptica como sugiere Romero. 
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