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DE LA RELACION AL ENCUENTRO TERAPÉUTICO

Seminario Centro Oro
Se partía de una realidad disociada

1. separación entre Yo – otro. Sujeto – Objeto

2. realidad dada de antemano y otra dándose

3. cultura como “corte” y como “cultivo”

4. materia y energía. Materia – espíritu

5. el objeto y su representación.

¿Cómo unimos lo separado? Relacionando

1. Por identificación. 2 En las estructuras sistémicas. 3. En el lenguaje que une la representación con lo representado. 4. Creando otro orden lógico racional sobre el orden físico dado. 5. Creando teorías fundamentales: metafísicas.

Otra cosa es si partimos de una realidad unida.

1.

Quitándoles tanta importancia al objeto y a la materia como fundamento de la realidad y privilegiar la experiencia vivenciada como parte del todo

a) en psicología lo hicimos cuestionar la relación Yo – otro, sujeto – Objeto como fundamento. El Yo como objeto identificable y el sujeto como subyacente al objeto se abrían a un nosotros donde el sujeto o el Yo no eran más que un sujeto singular abierto a la participación con los demás: “la unidad en la diferencia”.

b)  en ciencia. La apertura del átomo como objeto y fundamento de la materia que ordena el mundo. Nueva realidad viva de partícula – onda, en donde todo tiene que ver con todo. Mundo complejo y no un mundo estructurado.
c) en filosofía: “debilitando” toda metafísica. Se rompe toda dicotomía que busca relacionarse y se parte de un encuentro que busca realizarse autosuperando juntos la situación anterior.
2.

Tres palabras claves:

a) “aceleración”, todo tiene que ver con todo

b) “participación”, devenir en el otro sin dejar de ser uno

c) “debilitamiento de la forma material dada por la metafísica”, la fuerza que dinamiza las estructuras o la razón se transforma en energía o espíritu creado. E = me2

d) primacía del tiempo sobre el espacio, el espacio que mide el tiempo es superado por el tiempo que adviene.

3.

¿Qué pasa en el modelo de Crisis Vital?

Al dudar de lo que percibo y pienso, el Yo queda suspendido y con él todo objeto de relación. Esta desidentificación libera libido de tal forma que deja de ser importante “ligar” sino alcanzar el otro nivel de la realidad dándose. “Todo tiene que ver con todo” desde un sujeto singular que participa solidariamente de una energía, no libidinal, sino vital, que anhela superarse con todos los demás. El sentimiento de identidad que prima es el comunitario a un nosotros surgido del debilitamiento del Yo y sus relaciones.

4.

El aquí y ahora como entonces de toda relación terapéutica se ha transformado en un puro aquí y ahora donde nos encontramos anhelando el acontecimiento que nos supere con los otros.

5.

Encuentro terapéutico como vacío potencial de densidad energética que acelera de tal forma que las relaciones son desbordadas por el tiempo que fluye no tan determinado por el pasado y sugerente por el advenimiento de la vida que fluye con in-formación. Este fluir es el equivalente del aceleramiento en física.
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