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LA PSICOTERAPIA

Relación y encuentro

“Fuerza” no se considera un concepto asimilable a “energía”, tiene más en cuenta la existencia de un campo dinámico entre parte que interactúan de manera más o menos organizada. Creo que el concepto de “libido” en psicoanálisis y del inconsciente freudiano están inspirados con esta idea de fuerza. Fuerza en un Sujeto y un objeto, entre partes representadas de la realidad, en fin parte de que el Yo está siempre ante un otro. En ciencia sería la presencia de un observador que acota, representa la realidad, hace hipótesis y calcula. 

Pero cuando hablo de “energía” me estoy refiriendo al flujo vital que desde el origen del universo existe, generando nuevas formas y expandiendo el campo de la realidad. O sea no se puede observar ni acotar, pues estamos incluidos como partes de este “campo morfogenético” que más que interactuar existe como anhelo de autosuperación. Sin embargo no excluye el movimiento que une y separa las partes que constituyen la realidad dada.

Así como lo interpersonal tiene  más que ver con la idea de fuerza, tanto inconscientes como conscientes. Lo participativo está más relacionado con el concepto de energía de una realidad dándose como el inconsciente cultural o lo que la física cuántica denomina “mundo de partícula – onda”.

Las condiciones de existencia incluyen las relaciones tanto interpersonales como las interacciones de la realidad objetiva. Estas condiciones se manifiestan en los encuentros, más aún cuando las circunstancias de la vida nos empujan a enfrentar ciertos hechos, provocando una “crisis vital”.

Temas de la condición de nuestra existencia surgen desde el inconsciente cultural. Es importante sensibilizarnos a ellas: lo social – político, lo biológico – genético y lo filosófico – espiritual.

Lo interaccional es sistémico, cognitivo y transferencial. Lo participativo es vivencial. Por lo tanto es importante conocer: la estructura repetitiva e inhibidora, la modalidad de pensar la realidad y “el aquí

y ahora, como entonces” de la transferencia y abrirse a lo participativo vivencial.. 

En psicoterapia es importante conciliar ambos conceptos (fuerza y energía) para entender la importancia que tiene la interacción interpersonal e intrapersonal cuando la entendemos como relación terapéutica. Y también la importancia que tiene la participación de un campo energético como es el encuentro terapéutico.

I. Yalom sintetiza las consultas en psicoterapia en dos grandes problemáticas:

a) incapacidad de desarrollar relaciones interpersonales (agregaría intrapersonal) satisfactorias. Tanto vinculares como sociales

b) incapacidad de afrontar hechos de nuestra condición humana, que llamaría condiciones de existencia que incluye lo personal, lo relacional y lo comunitario solidario.
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