4ª Clase de Postgrado Centro Oro “
     “Inconsciente Cultural”
1. Alguien pregunto luego de la cámara ¿”es efecto del inconsciente”? Yo le respondí depende de que inconsciente hablamos.
Se partió de la idea de un inconsciente como instancia propia separada de lo consciente. (1ªTópica).

Existe un inconsciente como sistema estructurado. Lo constituye la represión como mecanismo psíquico, pero no todo es efecto de lo reprimido, también lo constituyen las pulsiones ligadas a las huellas de la memoria (representan las pulsiones) que M. Klein las denominó fantasías inconscientes que no dejan de desear (mosiones desiderativas) hacerse conscientes tras un objeto de satisfacción o conocimiento.

M. Klein optó, luego de la 2ª tópica, por el inconsciente como fundamento  del psiquismo, donde otros optaron por el Yo autónomo como fundamento del psiquismo.
En esta polémica entró Lacan basado en su traducción “donde está el ello que advenga el Yo”, es decir que el fundamento es el ello, básicamente inconsciente donde existe un germen de Yo, “sujeto del inconsciente” que adviene a Yo consciente. Hay semejanza con el “Yo incipiente” de M. Klein.
Pero lo original de Lacan fue darle al inconsciente una fuerza propia, que le había quitado la 2ª tópica freudiana, basándose que el inconsciente está esctruturado como un lenguaje. El niño habla sin saber que es lo que dice. ¿Quién habla entonces? Hay un sujeto inconsciente donde tiene primacía el significante, no el significado.

“Se dice algo distinto de lo que uno quiere decir” ¿efecto del inconsciente? Creo que de eso se trata la pregunta.
Pero cuando hablamos del inconsciente cultural hablamos de un inconsciente no estructurado por ningún lenguaje, parte de una concepción distinta de cultura. Cultura como “corte” supone que la cultura nace al separarse de la naturaleza como realidad dada y ordenada que hay que representar para captar su significado.

Hay una primacía de una realidad dada estructurada con determinado orden, que para Lacan es el lenguaje como cadena de significantes que hay que ir desentrañando paulatinamente (elaboración) en un suceso creciente de orden hasta encontrar la interpretación (significado oculto).

Cuando hablamos de inconsciente cultural estamos hablando de otra concepción de cultura donde no hay “corte” con una realidad dada para representar y pensar. Sino se la entiende como “cultivo”. No hay tal separación sino “todo tiene que ver con todo” y de este campo de valores vivenciamos una experiencia fuera de todo orden previo.
El lenguaje interpela no habla. Para  Ricoeur y Heiddegger
“Es el caos” que Pierce denominó “semiosis infinita” es decir los significados no están estructurados sino abierto a infinitas sus posibilidades de encontrar el significado, Este no proviene de un inconsciente individual o colectivo sino de un inconsciente cultural “en función” anterior a toda relación.

En función quiere decir que toda está en función con todo. Antropológicamente hablando la fusión paterna, materna y filial son diferente pero participan de una unidad cultural  “aquí y ahora”.
El sujeto del inconsciente que tiene “efectos” no sería en esta visión cultural  del inconsciente dinámico, sino el Yo se ha convertido en sujeto del inconsciente cultural o “nosotros”.
Cuando hablamos de este sujeto abierto a la cultura viva con la cual participamos de una unidad sin fundamentos estructurales sino de una energía vital que busca nuevas formas. Es la realidad dándose.

Los “efectos” del “inconsciente” dinámico son activos respecto a un sujeto que es hablado (determina). Los “efectos” de un inconsciente cultural son pasivos el sujeto hablante que pone “nombre” a la experiencia.

2. En otra parte de nuestro encuentro post cámara pasamos un momento que llamaremos “de oligotimia” (en honor a lo que pasó en la sesión). Yo no sabía como explicar y Uds. no sabían que preguntar y fue entonces que me di cuenta que sentado no podía vivenciar lo que pasaba entre nosotros.

Quiero aclarar que fui disléxico de chico, adolescente y joven hasta los 30 años en que logre dominarla, pues no se cura. Mis padres creían que Yo tenía una “oligotimia” (por eso me impactó tanto la sesión).  Sin embargo tanto la dislexia como en la oligotimia como en nosotros el otro miércoles, el nivel intelectual se conserva y hasta es excelente, lo que tiene es mal rendimiento.
Lo interesante es que muchas veces he comparado “la suspensión del Yo” como una especie de oligotimia o dislexia donde el “no sé” es funcional respecto a que al dudar del conocimiento previo surge un intervalo angustiante que es importante sostener, hasta la sorpresa del acontecimiento.
La consciencia del significado oculto surge de un suceso o trabajo elaborativo que va construyendo la interpretación, que no es otra cosa que una explicación que pone luz a fin de evitar la repetición y el síntoma. La  interpretación en este caso hace consciente lo inconsciente, la fantasía inconsciente se vuelve conocimiento consciente de la historia y los hechos que afligían.

Pero cuando hablamos de acontecimiento hablamos del surgimiento de una respuesta no elaborada a través de sucesivos de sucesivas interpretaciones o pensamientos explicativas, sino da cuenta de lo vivido “aquí y ahora”. Símbolo vivo no representacional que da cuenta del significado anhelado por el encuentro (nosotros) y no por el Yo como sujeto que se hace consciente su deseo. Es cierto que el Yo está presente, pero sorprendido ante la intuición (que no es libidinal y por lo tanto sujeto del deseo) o imaginación creativa que interpreta desde lo vivido antes de cualquier pensamiento o deseo.
Por eso sorprende. Nietzche llamó a este acontecimiento “interpretación de la inmediatez de la experiencia”.

Les regalo, antes de terminar una rase de A. Einstein, que los racionalistas esconden “la imaginación es más importante que el conocimiento”
Octavio Fernández Mouján
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