Del libro “La naturaleza y la norma”, de Changeux y Ricoeur

Cap. I


Las biologías moleculares enfrentan este desafío: “relaciones entre las moléculas y funciones integradoras del cerebro como la percepción de lo bello y el poder creador científico”.


El espíritu con minúscula es equivalente a “mind” de los anglosajones, sería un aporte a la integración entre la filosofía  y la neurobiología.

Filosofía reflexiva y Filosofía fenomenológica

La reflexiva hace hincapié en el movimiento del espíritu humano en su intento de recuperar la capacidad de actuar, pensar, sentir. La fenomenología es la ambición de ñ”ir a las cosas mismas” experiencia despojada de toda interpretación, pone acento en la intencionalidad: conciencia de... La hermenéutica pone acento en la pluralidad de interpretaciones sobre la experiencia.

Estructura y función de las moléculas. Algunas se llaman “proteínas alostéricas” tienen dos cabezas:

1. función biológica particular

2. obedecen a una serial que rige esta función introducen flexibilidad a la vida celular con su función entorno

“Encarnación del espíritu” (emboyment of mind) Toda modelización seria tiene en cuenta su alcance ontológico, es decir la concepción del origen de las cosas y los seres (la filosofía subyacente) René Tham y Changeux.¿El hombre neuronal puede ser sujeto moral?

Lo viviente estructura su medio, proyecta “valores vitales” que dan sentido a su comportamiento.

Dos discursos, dos métodos de investigación que han estado separados (morfología, pensamiento, emociones, medio, etc) pero hoy se unen. Generar un tercer discurso que los incluya: actividades dinámicas, movilización, funcional. Une lo vivido yh lo percibido. ¿Y los valores vitales?

cuerpo objeto – desde un Yo enfrente a otro

cuerpo propio -  sujeto – abierto al mundo

Lo epigenético se establece en la organización cerebral que se adquiere durante el curso de la vida poder de cada uno, la variabilidad individual de cada cerebro con vivencias concordantes se manifiesta en cada relato o poema o creación estética. Se está en camino de reconocer vivencias parecidas, es decir “objetivar” las vivencias del otro y su reproducción de uno a otro. Lo estético es integrativo no admite dualismo. Unidad de sustancias (Spinoza).

Vida biológica y lo vivido como vida ¿cómo corregir el dualismo?

Continuidad entre vida y ética – unidad 

Discontinuidad entre moral y vida - dualidad 

Tres discursos:

1) (identidad del Yo) cuerpo-objeto

2) (identidad del nosotros) cuerpo-sujeto vivido-ético

3) (identidad psico-social) discurso jurídico, moral entre los anteriores

“Hay un conocimiento integral del hombre y su situación en el mundo” (Espinoza) 

unidad de sustancia y multiplicidad de atributos.

En las fronteras de las disciplinas se han realizado grandes descubrimientos.

El dualismo semántico de los discursos es necesario pero para salir a buscar qué nos dicen las fronteras entre ellos.

Cuerpo y el Espíritu
Discurso neurobiológico trata 3 aspectos distintos:

a) anatómico (redes neuronales)

b) fisiológico (química y eléctrica)

c) comportamiento y mente (acción sobre el mundo y procesos reflexivos internos).

La conciencia se desarrolla en el cerebro pero no tenemos percepción consciente de él.

Pienso el cerebro pero no lo puedo pensar sin él. Las nuevas imágenes del cerebro (resonancia, cámara de positones (imaginaria), electro encefalografía) revelan una distribución diferencial de actividades (imágenes de sufrimiento, estados emocionales, alucinaciones, estados depresivos). Se distingue estados subjetivos inconscientes de pensamientos conscientes.


Los métodos permiten establecer nexo directo entre lo psíquico vivido y lo fisiológico registrado por ejemplo = un color. Lo subjetivo vivido se integra con lo objetivo registrado.


Sustancias químicas llamadas neurotransmisores. Correspondencia entre objetos del mundo externo y objetos mentales del mundo interno (“lo neuronal y lo psíquico”). El ser vivo organiza su medio (no el cuerpo físico). Nexo entre organización y función.

El control sobre el medio no lo tiene el observador sino el ser vivo que elige las señales significativas para él y construye su medio (Ricoeur).


La relación entre observador y lo observado produce estados mentales que permite interpretar. Suspender la relación sujeto-objeto, es una relación de intencionalidad (fenomenología). En neurociencia hay un proyecto de naturalización de las intenciones. ¿Cómo sacar lo artificial de la experimentación para hacer un medio natural?. La vivencia no puede ser experimental.

La Naturaleza y la norma (pag. 203)


El hombre frente a la norma. Libertad (Kant) dato de la vida moral “un hecho de la razón”. El sí mismo ante la norma ¿son equiparables en los humanos? Pero hay un abanico de lo viviente, donde todo interactúa. ¿no anticipar la libertad?


El sí mismo se anuncia de cara al mundo (el rostro) despliegue de la libertad germinal.


Alteridad creciente del mundo y soledad creciente del sí mismo. “Ser por la vida”.


“Lo propio del ser vivo, consiste en hacerse su medio, componerse su medio” (Conguilhen).


“El medio del hombre está centrado en el sujeto humano. El medio del animal está centrado en la relación con su ser vivo”.


Se desplaza la norma de la razón a la del ser vivo que organiza su medio.


El cerebro tendría capacidades de innovación ética en la selección y de transmisión de normas de vida moral. No evolucionamos con huellas rígidas.

Las lenguas no son propiedades de la especie, sólo el hablar pertenece a la especie. Punto que está en contra de cualquier racismo. La diversidad de las lenguas es una capacidad humana de comunicarse.


Darwin hacía analogías (pero no iguales) la evolución de la especie de evolución de las lenguas.


El lenguaje se relaciona con las lenguas de manera original. Es cultural la pluralidad, no sólo lingüística. La humanidad y el lenguaje existen sólo en plural.


Pluralidad y discordia es inherente a la condición humana. En la especie humana hay variación-dispersión y no con otra especie. La cultura no se añade a lo biológico 

¿Qué es entonces la huella cultural de la neurobiología? Cap. VI

Cap. III

Relación entre lo psicológico y lo neural: el observador establece correspondencia en 3 dominios:

1. redes de neuronas

2. actividades que circulan en la red

3. conductas y comportamientos, estados mentales internos y estrategias de razonamientos. Además establece relación “proyectiva” con el mundo externo.

Correlación, organización y función


Concibe estados mentales explícitos e implícitos (percibido, concebido o vivenciado).


La conciencia es una función psicológica global difícil de descifrar sus arquitecturas funcionales.


Un modelo siempre es parcial pero permite progresas en el conocimiento.


El placer de comprender “la dimensión espiritual” desde lo fragmentario neuronal. El modelo de objeto mental se debe abordar con 3 nociones:

1. Complejidad: “selva sináptica” quinientos millones de contactos por milímetro cúbico. Lo psicológico se convierte en neuropsicológico. La alteridad es muy rica en la construcción de objetos mentales.

2. Jerarquía: arquitectura cerebral permite analizar el mundo y hacer de él una síntesis global con niveles jerárquicos de integración. Estructuras estables donde circula la función psicológica. La correspondencia se realiza en las fronteras de las disciplinas.

3. Espontaneidad: la actividad neuronal también se realiza sin estímulos durante el sueño, como la fenomenología de la acción prelingüística.

Existe una constitución pragmática del mundo de la vida más que proyecciones sobre el mundo ya organizado. El objeto psicológico construido en torno a la idea de representación es un objeto más pobre que la experiencia integral (pag. 96).

El objeto mental: “estado físico del cerebro que moviliza las neuronas reclutas entre múltiples áreas o dominios definidos pertenecientes a uno o varios niveles de organización definida e interconectadas de manera recíproca”.

Representación. Un estado de cosas interior y exterior. Detecta el sentido.

Existen límites neuronales en su funcionamiento. Cuando el sujeto oye sin comprender una zona de la corteza se ilumina (carrera de positones) y si además comprende se ilumina además otra zona.


Wittgenstein decía que el sentido está en la comprehension. La intercomprehension es una operación fundadora. Hay un testimonio objetivo de la comprensión. Plantea cuestiones éticas porque se pueden averiguar cuestiones independientes de la voluntad. Por ejemplo una mentira u ocultamiento . 


¿Hay una teoría neuronal del conocimiento?


Conocer no se reduce a “leer” las categorías existentes en la naturaleza el cerebro humano aumenta el universo de lo representable. Su primera actividad cognitiva será establecer categorías. A estos objetos mentales los podemos llamar pre representaciones mutaciones). Es un proceso de selección que hace el cerebro. Rastros de memoria eficaces para la construcción de conocimiento.


El “mundo de vida” de Husserl sería un mundo donde nos orientamos, es más que “representable” sería una 1ª selección que generaría “diversidad” (Darwin). ¿Hay ruptura entre la psicología y la fenomenología? Si la noción de objeto psicológico o contenidos psicológicos la fenomenología los rechazó. La relación continente-contenido que convertía el psiquismo en un lugar no la aceptó. El “espíritu” no tiene relación continente/contenido. La intencionalidad me trasciende, estoy “fuera de mí” cuando veo, estoy frente a algo que no soy Yo. La conciencia no es un lugar cerrado, no entra nada pues desde siempre ha estado fuera de sí mismo. Por la conciencia participo del mundo externo.


Lo objetivo es la puntería intencional de la conciencia despierta (Ricoeur). Las emociones van más allá de la representación de objetos. La emoción también en intencional y significativa. Cuando estoy triste lo triste está frente a mí y constituye el correlato de apuntar intencionalmente. La intención suprime la oposición, la significación se añade para establecer relación de alteridad. Compartir no añade, sino que es cooriginaria. 


Entre el “sí mismo” y el “fuera de ski” se da la participación de conciencia (para la conciencia lo exterior es lo interior). Se daría una “unidad concreta de vivencia intencional. La intención es como un afán de exterioridad.


Lo exterior separado de lo interior es como el observador conoce el mundo y lo controla, pero el medio como el ser viviente lo conoce (construye) une lo interior y lo exterior. Vivencia de un sujeto que siente estar en el mundo comprensión vivida y explicación objetiva. La posibilidad de objetivar está comprendida en la relación intencional, en la relación de significación y en la puesta en común.


“Significado flotante” separado de su intencionalidad (lo que quiero decir) permite un gran desarrollo del mismo y el legítimo buscar un equivalente neurológico. La palabra puede tener múltiples atribuciones. A la operación de objetivación puedo invertirla y atribuir a alguien un estado mental. Los objetos de sentido pueden ¡circular de sujeto en sujeto.


Lo Neuropsicológico es de una gran complejidad organizacional paralela y jerárquica. La carrera de positones permite diferenciar actividades cerebrales con sentido y sin sentido aunque sea una misma actividad. Hay intencionalidad y significación. El signo lingüístico y el acústico están unidos en el cerebro importante para la comunicación.


La comprensión de un mensaje implica más que el desciframiento de una señal lingüística. Transmisión de pensamientos que hace compartir emociones e intenciones.

Cap. IV Conciencia

Base neuronal de la conciencia o modelización del espacio consciente.

¿Ocurre todo en el cerebro?

“El peso de las generaciones muertas cae sobre el cerebro de los vivos” (Marx).


Espacio vivido es el cuerpo físico y el espacio circundante, entre ambos el espacio común de “simulación” (medio interior cerebral). Deja trazos de memoria, como el niño cuando aprende a hablar. Hay una geografía distinta cerebral un aprendizaje bilingüe temprano que tardío. La neurociencia lo demuestra como también los rastros emocionales en el aprendizaje.

El rastro de la memoria es material y “fenomenal” (rastro vivido por el ser y afectado por el acontecimiento). 

“Mediación cultural de la memoria” 3 rastros: 1. neuronal  2. vivencial de la conciencia afectada  3. cultural ext. al cuerpo. 

Representaciones de 1er orden: objetos y hechos de mundo exterior (empirismo). 2º orden o sociales o científicas y culturales y la de 3er orden o intención ética de sí y los demás (vida en común).

El niño pequeño posee espontáneamente un sistema de valores morales (cooperación, simpatía) y hasta preferencias. A los 4 años el niño tiene acceso a la teoría del espíritu al comparar en su imaginaciones los conocimientos propios con los del otro.

La aceptación preside la prevalencia del paradigma (Kihn) pueden o no ser dominados por el paradigma. 

“Las representaciones culturales están destinadas a ser compartidas”.

La intencionalidad es el nivel de representación más elevado, el que orienta la conducta, define los planes de acción, los proyectos y la concepción del mundo. Pero la intencionalidad no se cierra en las representaciones sino que se desplaza de lo teórico a lo práctico. El “Yo puedo” es el que eleva el objetivo intencional fuera de si, o el “Yo pienso” me eleva a las cosas.

La actividad intencional se manifiesta en el sujeto en vigilia. La intencionalidad no es la reflexión, sino el carácter general de la conciencia dirigida hacia el otro.

“Conciencia” implica la noción de identidad.

¿Espíritu o materia?

Ningún científico puede negar su “filosofía espontánea” y sistema de creencias extra científicos. Son niveles de complejidad que buscan coherencia. El cerebro tiene una enorme complejidad donde el materialismo convive con el espíritu.

Russell habla de una “filosofía de la mente” (espíritu). El término espíritu  denota una polisemia muy rica en el plano de la vivencia. 1. sentido general de mentalidad (intencionalidad, significación, entendimiento místico)  2. trascendentales: objetivo de la verdad, del bien, de lo justo, de lo bello. Funciones que presiden las actividades de conocimiento, de acción, de sentimiento. 3. nivel de inspiración. El nivel 1 del espíritu se integra con la neurociencia y el 2 en la cultura. El nivel 3 o inspiración, es una experiencia humana no tenida en cuenta. La función inspirante distinta a la objetivante.

Esta inspiración ¿debe buscarse en el funcionamiento cerebral? La inspiración es “el conatus” (esfuerzo gozoso del creador). Nada es incognoscible podemos más allá de representar objetos en la mente, podemos predisponernos. Existe una predisposición del cerebro.  

“Los valores no son esencias eternas, que están ligadas a la preferencia, a las evaluaciones de las personas y las historia de costumbres”. Se puede pasar de la genética de la evolución de las especies a la epigenética en cada individuo por la evolución cultural”.

Cap. V “Los orígenes de la Moral”

Ch.

La idea central de Darwin fue unir la idea de descendencia a la de variabilidad espontánea (aleatoria) inicialmente hereditaria (filogenia) sobre la cual trabaja la selección natural.

R.

Ridiculiza a Darwin, elimina la teoría finalista de la evolución sino que también cuestiona el progreso proveniente de la evolución natural. “Olvida” la evolución como linaje humano, el hombre aparece como una variación aleatoria (alternativa) en un Universo disperso no lineal desde la biología y zoología. No hay para él dirección única en la evolución. Algo hay fuera de lo normativo.

El relato mítico de los orígenes, o historia de lo divino-humano (la intervención divina y la resistencia humana), no es para hacer seudo ciencia.

Ch.

      
S. Manod decía: “lo que  es verdadero para el colibacilo lo es para un elefante”. La mosca del vinagre (drosofila) ha servido de material biológico para las demostraciones genéticas de Mendel.

     
 Poseemos genes en nuestras células que son herencia que se remonta a los orígenes de la vida. Hay diversidad epigenética hasta en los clones. La variación aumenta en el hombre y en su cerebro “complejo” en su organización. Variación aleatoria del genoma humano es enorme parte con poca diferencia genética respecto al chimpancé: 1 % de diferencia. Lo cultural interviene en la diferenciación posterior.

     
¿Cómo trabaja la selección natural?


La simpatía y el instinto social se fortifican con el hábito dice Darwin. El desarrollo de las normas morales se potencian con la razón. “El hombre está sometido a una fuerza impulsora independiente de la búsqueda de place, que parece ser el instinto social del que estamos impregnados. En lugar de buscar la dicha general el hombre tiene en vista el bien general o la prosperidad de la comunidad a la que pertenece”: Comprender las consecuencias lo lleva a Darwin a expresar su “regla de oro”, “haz a los hombre lo que quieras que te hagan a ti mismo”. Encuentra esta regla en el origen de la evolución moral que entra a relevar y mezclar con la evolución biológica. Hay un mecanismo alternativo a la selección del individuo, la de una selección de grupo (Wikon y Loba). Etica más allá de la supervivencia “conductas altruistas de individuos que sólo benefician a la comunidad” (Boehm). Conductas que no serán “contra natura” sino que irían en el sentido de la naturaleza. Son anticipos de la moral. Las “condiciones” para Darwin son: simpatía, memoria, sentimiento, hábito y lenguaje. “Condiciones” que siguen el camino de la “descendencia”. Nada tiene que ver con la competencia y lucha por la vida venida del capitalismo.

Ch.


“No se trata de “dar sentido” (el hombre) a la naturaleza, sino buscar a partir de los orígenes las reglas morales”. Un cerebro evalúa (opción por lo mejor). Damasio llama “marcador somático” es decir una emoción agradable o desagradable en la proyección interior de la conciencia decide. Al principio no sabe la razón de su decisión, luego en la secuencia es capaz de explicar. Lo implícito precede lo explícito. Verdadero mecanismo de selección de la evaluación que vale también saber “diferir la satisfacción de un deseo”.


Spinoza “el hombre libre en ninguna cosa piensa (ética) menos que en la muerte, sino en la vida”. Prescinde de toda finalidad. “Los hombres juzgan las cosas siguiendo disposiciones cerebrales


El si mismo en relación a la norma. Kant ve la libertad como condición existencial frente a la norma, la norma condición de inteligibilidad de la libertad.


El “abanico de lo viviente”: Organismo que intercambia con su medio (metabolismo) para mantener su identidad como estructura. Lo que perciben y lo que         permite lo que el hombre llamará libertad. Filosofía biológica que sigue el despliegue de la libertad germinal a través de los niveles de evolución biológica. Alteridad creciente del mundo y la soledad creciente del si mismo, “lo propio del ser viviente consiste en hacerse su medio, componerse su medio” (Canguilhem). Vivir es irradiar para organizar, centro de referencia en lo original. Esta disposición de los organismo vivos a “organizar su medio” en relación a si mismo como otro. Dispositivo tanto cerebral, como biológico, como ético.


A partir del si mismo confrontado a una “norma” se puede uno interrogar sobre los orígenes biológicos sin recurrir a ninguna finalidad última o deseo. ¿Bases de la moral? Sería esta predisposición o preparación.


Darwin propuso como analogía la evolución de las especies y la del lenguaje. Tiene que ver con lo cultural que se inscribe en el cerebro del niño y hace evolucionar al hombre en pluralidad de culturas y relatividad de morales.


Hay prevalencia de ciertas palabras y otras que desaparecen en la evolución del lenguaje. No se propaga las huellas de manera rígida sino epigenética.


Las lenguas no son propiedad de las especies, sólo es propietaria de la aptitud de hablar de una manera. No hay racismo ideológico. La pluralidad no es sólo lingüística sino cultural. Existen sólo en plural.


La pluralidad de las religiones es otro aspecto del fenómeno variación-dispersión que ocurre en el interior de la especie humana y no entre especies distintas.

¿Hay una epigénesis de la huella cultural?

Cap. VI El deseo y la norma


 “La experiencia epistemológica integral” (Ricoeur) además de la representación que le domino incluye el de capacidad y su equivalente biológico: la disposición. Capacidad del “yo puedo o no puedo”. 


El discurso científico no necesita justificación sino validación y demostración ante el origen. El relato de        mítico es una justificación es lo los orígenes.


La evolución epigenética estructurante de la norma está en relación con la evolución natural de las especies. Las predisposiciones neuronales encuentran su origen en la especie animal. 


“Ante el sufrimiento atroz, lo más sencillo es sucumbir” (Primo Levi) Pero la mayoría lucha por vivir. “Estoy agradecido a mi cerebro, del que no me he ocupado y que funciona tan bien” (Levi). Supervivencia del individuo y su especie. ¿Es “el conatus” de Spinoza? Es un imperativo contra el sufrimiento y búsqueda de placer. Kant “la bondad debe liberarse”. Darwin lo llama “simpatía”. La “vida” no como objeto de conocimiento sino como imperativo humano de “vivir bien” (Aristóteles). “Afirmación gozosa de poder ser” (Hans Sunas). La vida une el ser con el deber ser. Conatus (esfuerzo) progresivo en el ser. Esfuerzo por vivir es el deseo de existir (con uno y los demás). El ensanchamiento de la simpatía y la supresión de la violencia serían la materia prima de la especie fundadora de las morales universales “ama a tu prójimo como a ti mismo” (Mateo). 


Imperativo Kantiano “actúa de tal manera que tu voluntad puede considerarse que constituye, al mismo tiempo, por su máxima, una legislación universal”.

Elliot Turiel: niños y adolescente distinguen sin ambigüedad los juicios de necesidad moral, obligatorios, de los juicios referentes a convenciones sociales y contingentes, 1.grupos 2) ortodoxos que aceptan que rompan reglas de la religión pero no reglas de convivencia social aunque no sea “dadas por Dios”. Los sistema de representación adultos los confunden y genera violencia.


El objetivo fundamental de la ética es liberar la bondad.


Distinguir lo propio de la especie humana de la tradición cultural.


Los racionales dirigen sus acciones inteligentemente las personas “razonables” en sus acciones tienen en cuenta el bien de los demás. Lo convencional no es “convicción bien sopesada” (Rawls).


El cerebro humano es el resultado de 4 evoluciones intrincadas y sujetas a variabilidad aleatoria.

1. Evolución de la especie paleontológica y sus consecuencias en la constitución genética.

2. Evolución individual por la epigénesis de las conexiones neuronales.

3. Evolución cultural, epigenética, extracerebral que va de los tiempo psicológicos a la memoria milenaria.

4. Evolución del pensamiento personal, epigenética contribuyen memorias individuales, culturales, cognitivas y emocionales.

Hay un estilo proyectivo el cerebro produce representaciones que preceden a la acción: fijan un proyecto. Hay también un modelo creativo. No les corresponde ningún conocimiento neurológico. Margen aleatorio de las estructuras que son objeto de conocimiento.

En la ciencia no hay unidad metodológica, ni una unidad teórica de una filosofía de la ciencia.

La evolución biológica no es “progreso” sino “aumento de la complejidad” en cada caso particular.

“Vida” como nivel de experiencia que “empuja”.

Horizonte de sentido que va progresando (Hegel) es como la noción de “niveles de organización” y brecha entre niveles de organización del I.M. Con niveles de representación cada vez más integrados.

Normas de acción sin justificación de un supuesto espíritu de acción hacia delante, sino a un proyecto de “acción dichosa”. (B. Russell) “entre los posibles con más consecuencias de felicidad”. “Síntesis normativa”? El enriquecimiento que la complejidad trae. Distinguen una evolución a ciegas de una evolución de la sociedad y la civilización. Capacidad proyectiva del cerebro del hombre para elaborar proyectos. Discurso de la causalidad y un discurso de la complejidad que requiere una fuerza creadora no causal.

Concepto de neurocultural de la evolución biológica y cultural. Avance de la investigación para vivir “con y para los demás”.

Lo biológico es un nivel básico de lo humano pero hay otros niveles que no son a priori sino campo de posibilidades más complejos que se integran en lo biológico y que están antes que existiera lo biológico.

La historia humana ha precedido la evolución protozoarios. 

