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¿QUE ES LA REALIDAD?

“Lo real es una configuración del sueño” Borges

“Borges nunca buscó la verdad, ni siquiera la verosimilitud, sino el asombro”
. Creo que el auténtico acontecimiento tiene que asombrarnos, dejarnos perplejos cuando lo “escuchamos” para luego poderlo interpretar. Pero surgen dos cuestiones, la primera cómo “escuchamos” el acontecimiento que hace historia y segundo con qué inteligencia lo interpretamos.

Reflexionemos sobre lo primero. Si “la verdad no existe” (Nietzche) como objeto percibido, representado y luego pensado con la razón lógica. Es pertinente preguntarnos, ¿cómo “escuchamos”?, esa otra realidad no dada y sin embargo existente como posibilidad de generar algo fuera de todo suceso determinante.

Vivenciar es vivir y registrar una experiencia antes que percibirla, por eso el consejo de Borges es interesante “no buscar la verdad” que dicho en términos propios supone “dudar de lo que percibo y pienso” es decir “suspender y Yo”
 y así vivenciar una realidad como experiencia que en el presente se está dando. Es posible cuando coparticipamos de valores
 que siempre son solidarios y por lo tanto capaces de “anhelos comunes” previo a todo deseo individual. En conclusión diremos que “escuchamos” con espíritu solidario lo vivido “aquí y ahora”. Algo que simboliza imaginariamente toda la experiencia como un acontecimiento que emerge como “anhelo de ser más con los demás”. Por eso nos asombra, pues nada lo causa, emerge del encuentro. 

La segunda cuestión era con qué inteligencia interpretamos el acontecimiento una vez escuchado o vivenciado. Obviamente que no es con la inteligencia racional que necesita percibir, representar y pensar lógicamente. Acá hemos suspendido el Yo que observa, percibe y tiene prejuicios. O por lo menos no le damos tanta importancia. Por lo tanto necesitamos desde la vivencia solidaria intuir una imagen-acontecimiento que simbolice sin representar la experiencia vivida desde “el nosotros” que anhela autosuperarse con todos. A esa inteligencia la hemos llamado “inteligencia solidaria”
 capaz de interpretar la inmediatez de la experiencia como realidad dándose. 

Concluimos que la verdad es un camino que con espíritu solidario construimos. Para ello propongo no darle tanta importancia al ego propio ni al de ningún falso líder que se piensa poseedor de la verdad como realidad dada. Tenía razón Borges “lo real es una configuración de sueños”, que acontecen como anhelos comunes, agregaría. 

¿Qué es la realidad entonces? No es lo que creíamos y creemos como algo dado que aceptamos como revelado o impuesto por el poder de turno. Es además de lo dado lo que se está dando en el presente, que con espíritu solidario vamos construyendo. Si aceptamos esta realidad viva somos responsables de nuestro porvenir. Me parece necesario hoy día este cambio de actitud
.
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