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PROBLEMÁTICA ADOLESCENTE Y SOCIEDAD

Hoy día la adolescencia es una metáfora válida para entender la sociedad actual consumista y determinista desde el poder ejercido por los representantes que se olvidan de lo que representan. 

Sobrevalorar las representaciones en detrimento de lo que representan es tomar por realidad viva lo que es objeto de manipuleo. 

Así nació la ciencia “acotar para calcular”, “explotarla para conocerla”.

Así nació la filosofía “pienso luego existo”, “pienso a partir de lo que observo”.

Hay una crisis de la representación.

Los púberes tienen una crisis de representación evolutiva pues su pensamiento es “lógico concreto”. Además lo pulsional es polimorfo-perverso, es decir caótico y toma la parte por el todo y además tiene el Yo y sus relaciones profundamente debilitado es decir expuesto a todo tipo de determinismos tanto pulsional como social.

Cuando sus representaciones son más lógicas (pensamiento lógico formal), logra reflexionar y lo caótico se ordena y lo perverso se transforma por la reflexión es algo más totalizador. Pueden ver “el bosque y no sólo el árbol”. Además el Yo más fortalecido no está tan determinado y empieza un proceso de socialización con autonomía (fin de la adolescencia)-

Lo representado de la realidad le permite orientarse y tener más autonomía. Incluso a terminar su maduración no se aferra tanto a lo representado y reconoce la importancia de aquello que representa con sus ideas. Valoriza sus intuiciones personales, ambiciones y mensajes generacionales. La experiencia vivencial del amor, la solidaridad, y su vocación personal están más clarificados. 

Socialmente hoy los representantes se olvidan de lo representado perturbando la formación ciudadana
 como las experiencias vitales que ayudan al desarrollo personal

� Ciudadanía: Ciudadanos políticos: elegimos representantes y buscamos representar


                      Ciudadanos sociales: bienestar y convivencia


	        Ciudadanos civiles: derechos humanos


	        Ciudadanos culturales: participación de valores, respeto por lo diverso, solidaridad de identidad


� El poder de las instituciones es el ámbito natural del desarrollo humano. 1. La familia como entidad social, como relación personal, en “función” comunitaria. 2. Las instituciones sociales.





