El Psicoanálisis abre las puertas a un universo dinámico

Buenos Aires, 01 de noviembre de 2005. – Psicoanálisis abierto a los nuevos paradigmas implica una apertura a los modelos que hoy orientan nuestra realidad; ésta ya no puede pensarse como algo estático. Hoy  comienza a hacerse misteriosa y viva, a cambiar permanentemente.

A lo largo del tiempo se ha creído que podíamos tener una relación con una realidad establecida y regulada mediante leyes o modelos. Por eso nuestro afán por conocerla y pensarla según nuestras representaciones psíquicas, según preconceptos.

Siguiendo esta línea, el psicoanálisis y la psicología  analizaron lo real a partir del paradigma de la física mecánica y la filosofía del pensar sobre las cosas. Este mundo que se analizaba hoy está perdiendo vigencia. Lo real comienza a abrirse como un todo dinámico; ya no se puede hablar entonces de una realidad inmutable. A partir de la física cuántica y el pensar sobre el ser, y no el tener, podemos empezar a observar y pensar este mundo nuevo y ajeno con el que tenemos que aprender a relacionarnos.

Lo que este libro propone es ampliar y desarrollar el modelo de Crisis Vital (1978); allí privilegiamos un encuentro participativo con el otro de donde puedan resultar  acontecimientos  creativos. De allí parte el anhelo solidario de superación donde todo tenga que ver con todo, pero siempre conservando el ser singular de cada sujeto. Es una tarea inquietante ya que nos libera de toda atadura a un mundo identificado, dado de antemano.

Abrir el psicoanálisis, “padre” de la psicología moderna, a los nuevos paradigmas es entonces aprender a poner en duda todo conocimiento previo y toda observación, para rescatar no sólo en  la clínica sino también en  la cultura una nueva fuente de conocimiento. Es la “vivencia” de una realidad con in-formación, es decir, sin forma aún, que requiere que nosotros le demos forma, extendiéndola así, como hoy se extienden las galaxias.
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