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“A LOS 13”


La pubertad como etapa polimorfo perversa, con un pensamiento lógico concreto y con vínculos marcadamente narcisistas, es una etapa muy propensa a la actuación, a la masificación, imitación y con terror a la exclusión por el narcisismo de los vínculos. Por eso es tan necesaria la contención familiar y escolar. 


Por otro lado la relación con el cuerpo es tremendamente ambivalente; es un cuerpo que lo despersonaliza y necesita llenarlo de “marcas” que lo identifiquen como diferente y sobre todo conductas sado-masoquistas donde el odio se alterna con un amor idealizado, de ahí la importancia de la presencia que el padre del mismo sexo sea una figura de fuerte impacto afectivo y ejemplificador. 


Todo esto se ve claramente en el relato de “a los 13”, donde se destaca la ruptura de dos madres con dos hijas. En una familia la figura materna es lamentable: adicta y degradada como mujer, sin ninguna capacidad de contención; por otro lado la madre de Trudy si bien es contenedora, lo hace de manera superficial su conducta bancadora con todos lo hace como una necesidad personal sin reflexión solidaria. Ambas chicas están expuestas al determinismo social que vende imagen de mujer objeto que la identifiquen como sexy. El pensar y aprender queda relegado por pulsiones indiscriminadas “puro placer” narcisista que se alternan con un fuerte rechaza y violencia contra si misma y su natural contexto escolar. Los intentos de suicidio aparecen en momentos de intolerancia a la frustración en un ambiente sociocultural donde el ideal es el placer narcisista indiscriminado. 


El desenlace surge luego de peripecias donde uno como adulto se angustia ante la desprotección en que viven estas dos púberes. La amiga de Trudy que se había refugiado en su casa, es devuelta a su madre “destruida”. El enojo es tal que decide vengarse de su amiga y su madre acusándola que Trudy la arrastró, la droga y el sexo (fue lo contrario). La madre de Trudy muy ocupada de su soledad se da cuenta del desamparo de su hija ahora acusada de perversa e incitadora. Esto provoca el acercamiento entre madre e hija y el retorno a un marco más institucionalizado escolar. 


Parecería qua ambas madres reaccionan a su propio “egoísmo” ante los peligros de sus propias hijas. La figura del padre y de los hombre parece desdibujada y de poco peso para ayudar a contener. 

Es interesante comparar esta descripción de estas púberes con lo que podríamos denominar estados límites o fronterizos. En ellas lo que prima es la incapacidad a la frustración, la confusión como defensa y la enorme vulnerabilidad por carecer de “alarmas” necesarias para prevenir consecuencias de sus conductas impulsivas, casi desesperadas por ocultar el desamparo.
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