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EL MODELO DE CRISIS VITAL COMO TEORIA


El concepto de crisis vital nació como “modelo” que a mi entender significaba una manera distinta de enfrentar las crisis, que supone trabajarlas por fuera de la teoría estructuralista. ¿Qué quiero decir con esto? La teoría estructuralista da importancia a la interacción entre partes que van determinando sistemas desde los cuales podemos entender conductas y emergentes. Cuando en esta estructura se produce un cambio todo el sistema entra en crisis hasta que vuelve a equilibrarse. La dinámica y los cambios de todo sistema, en tiempo y lugar, se van explicando desde esta red de interacción. Tanto en biología clásica como en la física mecánica la tendencia al equilibrio es una constante.

Lo mismo pasó con el psicoanálisis y la teoría del duelo que explica las crisis como un “trabajo” donde se retira “la libido” del objeto perdido o cambiado, así se modifica la estructura de personalidad o vincular, dirigiendo hacia nuevos objetos que permitan recuperar el equilibrio perdido y superar la crisis.

Todos estos conceptos siguen siendo válidos y dependen de la teoría estructuralista donde lo importante es la interacción entre las partes, no teniendo en cuenta “el vacío” que existe entre las mismas. Sin embargo considero que este vacío potencia, tiene valor en si mismo, no depende de la dinámica de ninguna interacción. Desde este ”no sé” lleno de energía potencial surge el acontecimiento más allá de estructura alguna. Una crisis no sólo determinada por el suceso estructuralista, como se creía, también supera toda estructura y la fuerza que dinamiza el sistema se convierte en energía creativa surgida de ese vacío potencial. Este factor creativo (que puede ser azaroso) surge de la participación que en ese “vacío” se expande de tal manera que hace que “todo tenga que ver con todo”. La teoría actual de la física cuántica estaría en consonancia con estos planteos que estoy realizando desde la psicología y la psicosociología. 

El modelo de crisis estructural que nos dominó durante años y al cual todos tenemos un gran reconocimiento, lo hemos cuestionado con el modelo de Crisis Vital. Lo que pasa es que detrás del modelo de crisis estructural hay una teoría: la teoría estructuralista. Quiero plantear en este artículo que detrás del modelo de crisis vital hay también una teoría que gasta ahora la denominé “teoría de la participación” la cual nunca me convenció como teoría. Mucho más me convence que al integrar el concepto de participación, fundamental en el modelo de crisis vital, transformó ésta en teoría. 

La crisis es vital cuando lo que eran fuerzas que interactuaban en un sistema para recuperar el equilibrio perdido, se transforma en una energía liberada de toda estructura que como tal no busca recuperar ningún equilibrio sino anhelar superar la situación vivida con todos a través de la participación. 

En psicología las estructuras se construyen por las identificaciones que el Yo va haciendo desde que inició la percepción del otro dentro de un proceso (identificatorio) que el yo como Sujeto o como objeto realiza. Esta estructura es la que constituye al Yo a partir de sus relaciones. Yo-otro es la 1ª. Relación que se va extendiendo a otros formando estructuras internas y externas a la manera de suceso. Cuando se produce un cambio toda la estructura cambia y se denomina crisis cuando este cambio es lo suficientemente intenso como para provocar una dedicación especial del yo por el monto de ansiedad provocada.

En esta síntesis teórica no interviene para nada la necesidad de introducir el concepto de participación, pues lo que interesa es las identificaciones que el Yo realiza en forma pasiva o activa. La participación interviene cuando el modelo de crisis se transforma en vital. ¿Por qué?

Las crisis dejan de ser estructurales cuando se pone todo en duda, tanto lo que se piensa como lo que se percibe (suspensión del Yo), manera de liberación de toda ligadura (desidentificación), por lo tanto de todo sistema que determina. Simultáneamente las fuerzas o deseos que dinamizan la interacción del Yo y los objetos queda debilitada teniendo mucho más peso en la dinámica la energía vital surgida del vacío potencial. Esta energía no busca ligarse o nada sino genera el acontecimiento que responde a los anhelos comunes de superación y transformación. Cambia la estructura anterior desde el acontecimiento en consonancia a lo vivido como bueno y surgido de “lo comunitario”, es diferente a los cambios como sucesos.

Nota al pie

Teoría y Modelos


El pasaje de un modelo a convertirse en teoría supone tomar cierta distancia de la realidad de la que se quiere entender las leyes que la regulan y explican. Es decir de una forma de presentar sistemáticamente una realidad que sirve para desarrollar una teoría.


Aristóteles define teoría como “el pensar del pensar”, es decir una reflexión, parecido a lo que Piaget denomina “pensamiento lógico formal” capaz de teorizar. Cuerpo coherente sobre un “dominio” de objetos sobre los que se quiere explorar y actuar (modelo), y cuando se la formula como un nuevo pensar más abarcativo se origina la teoría. Esta pretende explicar e incidir sobre los resultados que cabe esperar de la teoría que actuará como fundamento lógico. La teoría resulta del pensamiento lógico formal de Piaget, y el modelo del pensamiento lógico concreto, también de Piaget, que representa la realidad empírica como fundamento para actuar en ella.
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INTRODUCCIÓN A LA INTELIGENCIA SOLIDARIA HOY

El privilegio que antes se le daba a la memoria y la capacidad de razonar lógico en un suceso, hoy nos orientamos a privilegiar la experiencia coparticipativa desde donde intuimos y la intuición un acontecimiento. Creo que estamos en los albores de otra inteligencia: la solidaria.
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