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LOS PARADIGMAS DE LA CIENCIA Y COSMOVISIÓN

1.

La evolución cambió de la selección natural (agricultura y ganadería se inventó así) a la mutación, pero sigue siendo evolución, no ruptura. “Ahora hay “organismos genéticamente modificables” (OGM). El hombre intervino e interviene desde su aparición y se integra a la historia del cosmos y de la humanidad.

2.

La expectativa de vida aumentó gracias a la tecnología. Y también aumentó la visión del mundo. 

3.

Los nuevos conocimientos científicos cambian la visión del mundo. “Denme un punto de apoyo y cambiaré el mundo”. Arquímedes. “Acotemos para poder calcular” Galileo. Los nuevos conocimientos cambian la visión del mundo y la nueva visión del mundo estimula nuevos conocimientos pues lo mira desde otro lugar en el mundo. 

4.

La noción de ruptura epistemológica, no significa antievolución sino “duda” de lo conocido para abrirse a lo desconocido. 

5.

Si seguimos acumulando información sin cambiar nuestra actitud egocéntrica ésta nos satura y no nos deja procesar. Pero si recibimos información en un marco que supera lo egoperceptual, es decir por co-participación de un nosotros, la información y la globalización no nos saturan ni nos sobredeterminan. El cambio de actitud consiste en entrar en la cultura participativa que acepta un margen a lo social sin marginación. La marginación es consecuencia de las luchas por el poder. Este poder político y económico muchas veces deforma los avances de la ciencia pues los utiliza según intereses creados de un sector hegemónico.

6.

Por eso la crítica actual de la filosofía a la metafísica y todo intento de fundamentar posturas ideológicas como verdaderas. Al no haber fundamentos todo se convierte en vida en evolución. La realidad estática en un tiempo y espacio como fundamento medible se abrió a otra realidad en constante evolución que no nos da certeza (física mecánica, lógica matemática) sino probabilidad.

7.

Cuanto más entramos en la cultura participativa más salimos del “agujero” cerrado a la visión parcializada del presente y determinada por las estructuras sociales. Sensibilizarse “al nosotros” social, cultural, cósmico nos permite anhelar autosuperarnos “con”. 

8.

La visión del mundo desde los nuevos paradigmas de la ciencia no es inocente. Cambia la sociedad en su totalidad en cada una de sus partes porque supone que no sólo “explotó” el átomo (física cuántica) y el “dato” (nueva epistemología) sino que también hace “explotar” el Yo, lo que nos pone en consonancia con un universo donde “todo tiene que ver con todo”, la relación con lo que nos rodea se transforma en “participación”. No quiero decir que el átomo no exista o que el dato de la realidad objetiva que percibimos y representamos tampoco, sino que hay algo más allá de lo percibido objetivo que nos determina y determinamos. Es lo que “adviene”, el acontecimiento que cambió el concepto de historia e interpretación psicológica de la realidad. Quiero decir, una cosa es el suceso en la evolución, pero otra que lo amplía, es el acontecimiento sin causa lineal sino global. Antes se confundía suceso con evolución, hoy se diferencia dentro de lo evolutivo el acontecimiento. Creo que analógicamente equivale a la diferencia en selección natural con intervención del hombre (suceso) con mutación donde interviene lo humano (acontecimiento). Todo entra dentro del amplio concepto evolutivo, desde el Big Bang hasta nuestros días.

9.

Si la visión del mundo cambia, otra será nuestra ubicación y accionar en él. Una cosa si nos quedamos con la percepción del sol que amanece y desaparece, otra si al mismo tiempo experimentamos al mismo tiempo que giramos desde la tierra alrededor de él y otra si además experimentamos conscientemente que girando alrededor del sol giramos alrededor de una galaxia, la cual se integran con otras. La experiencia subjetiva cambia cuando volvemos “aquí y ahora”, no es la misma si nos quemaos con el sol que “sale” y se “pone”. A este sol lo cronometramos un tiempo y medimos en espacio, con el otro sol participamos de una experiencia cósmica más allá del tiempo y espacio medibles.

10.

Mi intención es pensar desde “los nuevos paradigmas de la ciencia”. No es que las cosas cambian sino nuestra actitud ante las cosas. Esta nueva actitud es generadora de acontecimientos creativos. Sintetizando estoy diciendo que una cosa es pensar y actuar desde los determinismos sociales, otra es ampliar esta percepción a una cultura participativa. Una cosa es participación social en torno a un objeto ideal social que identificamos colectivamente, otra es cultura participación de la que soy parte de un valor que experimentamos sin identificar, anhelando superarnos con todo lo demás. En la misma línea diferencio solidaridad social (que nos integra conservando el yo individual) de espíritu solidario que experimentamos desde un sentimiento de identidad grupal o “nosotros”. 

