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ESQUEMA DE LA 1ª. CLASE MAIMONIDES 21/3/05

1.

El determinismo social y global genera necesidades e ideales, se realiza dentro de un suceso al que denominamos socialización. 

2.

Todo suceso es determinista pues conociendo lo anterior entonces puedo explicar lo que viene. La lógica domina el concepto preventivo. “Si P entonces K”, “si me vacuno entonces no me enfermo”.

3.

Los sucesos socializantes siempre tienen un factor determinante importante. Más hoy que el poder viene “desde arriba” o “desde lo anterior”. ¿Cómo debilitar este determinismo y pensar otra forma de concebir y hacer prevención?.

4.

La sociología y la psicología provienen de los viejos paradigmas de la ciencia que parten de algo establecido como fundamento a partir del cual se desarrolla en conocimiento. ¿Cuáles son estos nuevos paradigmas?

5. 
“La explosión” del átomo: Física cuántica.

La explosión del dato: Nueva epistemología que parte de lo vivenciado

La explosión del fundamento metafísico: Filosofía del Ser en devenir y advenir

La explosión del Yo: Crisis Vital más allá de lo estructural

6.

Crítica a la formación del Yo y los sucesos socializantes del psicoanálisis que parte de un Yo en relación a otro separado.

¿Qué significa lo originario abordado desde un nosotros? Crisis Vital.

7.

Giro del suceso social al acontecimiento cultural. O sea de las relaciones objetales a la cultura participativa.

8.

Concepto de cultura científica o sociocultura, diferente al de cultura participativa. Campo de valores. Galileo – Física cuántica “todo tiene que ver con todo” “acotar para poder calcular”.

De la información que nos determina en el conocimiento, la acción con in-formación que genera, imágenes creativas que transforman.

9.

Ejemplos. Una cosa es la pareja o la familia como instituciones, otra cosa es como campo de valores.

10.

El hospitalismo de Spitz como ejemplo de acción terapéutica y preventiva. La prevención por haber dado cabida a la cultura participativa simbolizada en la madre. 

11.

El aborto. O se legaliza o se prohibe. Otra cosa es prevenirlo desde la educación, contextualizando el hecho conteniendo a la mujer, nunca condenarla. Ayudando como emergencia a valorar la vida hasta donde se pueda. Abriendo la conciencia de manera tal que la frase de San Agustín tenga sentido “ama y haz lo que quieras, pero ama primero”. 

