Seminario 2003

“CRISIS VITAL Y EL ORDEN IMPLICADO”

“Sentido estético es poner forma al sentimiento armonizador y resolutivo de una experiencia”


Escuchar lo que un paciente manifiesta (o los miembros de una pareja a familia) con el Yo suspendido significa captar simultáneamente el orden explicito de un discurso y “el orden implicado” del flujo vital.


Si lo que cada miembro de un grupo o individuos de una relación dicen, es escuchado como un fluir, la forma separada y discontinua del discurso entra en un espacio que integra todo en una preforma difusa sentida como armónica y en movimiento fluyente, más allá de los deseos individuales. Tiene fuerza autónoma diferente de la suma de las partes. Llega un momento en que se alcanza un puro sentimiento sin forma: lo implícito de lo explícito del discurso. Es este sentimiento que se expande como una onda de energía que impregna todo. Lo curioso es que este momento de la experiencia, que era percibido por el Yo como angustia, es vivenciado por el sujeto abierto a la participación, como angustia existencial o anhelo de ser más con todos los demás. Autosuperación solidaria alimentada por un nuevo orden implícito cuya in-formación es intuida como “imagen” del territorio de lo implícito. Esta imagen  no es símbolo lingüístico sino vivo que no representa lo que estaba. Lo que se capta con la intuición es el sentido estético de la experiencia que orienta la nueva forma desde lo complejo de la totalidad vivida a lo estructurado del lenguaje.


Una aclaración más, ese sentimiento borroso que integró cada uno de los mensajes en una vivencia participativa es la bisagra entre lo explícito y lo implícito presentes en toda realidad. Es posible cuando podemos ver la realidad simultáneamente como dada y dándose, como hoy la física cuántica nos lo enseña. Antes la mística, la poesía y el arte lo habían asumido, pero estaban marginadas de la ciencia. Ellos la llamaban experiencia contemplativa al no darle tanta importancia a lo percibido o razonado y abrirse a lo puramente vivenciado.


La pregunta del millón es ¿cómo se confecciona “la imagen” desde lo fluido de una realidad dándose? La respuesta, a manera de hipótesis, es que la  vivencia de una experiencia capta in-formación de la realidad implicada sin forma y la integra a la realidad explícita en las estructuras de un lenguaje. La intuición crea el símbolo vivo que da sentido solidario a la experiencia, anterior a cualquier significado individualizado por el Yo en relación. Desde la participación intuimos, desde la identificación deducimos o inducimos vía la representación. Tenemos un “mapa” que representa una realidad (“territorio”) identificada y tenemos también una imagen que intuye una realidad vivenciada participativa que no tiene forma previa pero sí in-formación que David Bohm denominó “orden implicado”. 

David Bohm

Bohm presenta una experiencia muy interesante que la describiré y luego la comentaré integrándola al modelo de crisis vital y teoría de participación.


Se trata de dos cilindros giratorios y entre los dos se pone glicerina, se echa una gota de tinta y se hace girar los cilindros y la tinta antes de desaparecer a la percepción (es decir de dar información) forma una línea. Hubo desorden es decir mas entropía. Pero si lo hacemos girar en sentido contrario nuevamente aparece “la línea” y luego la gota de tinta. Se vuelve al orden explícito y sobre todo descubrimos que no hubo el desorden supuesto sino que el orden se mantuvo oculto a ese orden que Bohm llama implícito. Dice que este orden impregna el universo y que forma con el orden explícito “dos caras del mismo universo”.


Agrego a esta experiencia otra que consiste ir echando sucesivamente gotas de tinta hasta que desaparezcan en la glicerina pero cuando vuelven a girar para recuperar las primeras formas, aparece una sola gota de tinta. Concluye que lo diferente y subyacente pertenecen a un solo orden implícito. No hay partes en el mundo subyacente sino que las “cosas” se contienen mutuamente. Los elementos tienen un movimiento especial que los une.


En lo implícito no hay formas dice, sino que las partes están plegadas y cuando se despliegan aparecen las formas. El Universo está plegado y en permanente movimiento de despliegue. Cuando el átomo explota las partículas se despliegan a velocidad de la luz, puro presente, no hay secuencia lineal. Su forma aparece desde un campo de probabilidades, sin exactitud. No puede haber una ley general porque en lo implícito sólo hay probabilidad.
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