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Clase 2003: Crisis vitales 

Síntesis de la 1ª. Clase:

1.
Cambio de actitud y Sentido de la vida


Ambos apuntan a superar sin enfrentar las estructuras que nos determinan. Si “suspendemos el Yo” ponemos en duda la relación sujeto-objeto (sustantivo, adjetivo) el Yo se abre a un “nosotros” del que participamos de un sentimiento de identidad que nos in-forma del anhelo de ser con los demás. No hay objetivo de vida en primera instancia sino ”sentido” que orienta la acción de un sujeto abierto a “ser” siendo (verbo).


Supone un cambio de actitud que puede cambiar todo creando una nueva forma de encarar la acción no tan determinada o dificultada por las estructuras que el Yo ha constituido y están en crisis.

2. 
Ejemplo: Florencia y Román vienen a la consulta por la muerte repentina de su hija menor de 8 años (tienen otro hijo de 10). Imagínense cómo vienen, transmiten un dolor sin consuelo. Ella pregunta dos cosas ¿por qué? y ¿cómo salimos de ésta?


Brevemente: me quedo frente a ellos sin respuestas, sé que no las tengo. Entonces desde sentimiento de impotencia sólo imagino lo que pueden estar sufriendo (trato de entrar en escena). Sólo respondo algo así: Lo que no es razonable no podemos encontrar explicación. No busquemos lógica en esto. Lo que podemos hacer es encontrar juntos una salida pues tienen que seguir viviendo. Ella me responde más relajada y llorando: cuando cuento que hablo con mi hija, me miran raro. Le respondo, es que piensan desde la razón. Avancemos sin ella, sólo sabemos que los muertos no son visibles, ni podemos pensar razonablemente cómo será nuestro “más allá”. Así empezamos nuestra terapia que ya lleva un mes y medio sonde los tres la esperamos como una caja de sorpresas.

3. 
Qué es una crisis vital? Qué la diferencia de las crisis relacionales como el duelo, de identidad del Yo, los accidentales o evolutivos?


Son diferentes pero no se oponen. Hoy desde los nuevos paradigmas de la física y la cosmología no muestran una realidad no dada de antemano sino dándose. Por lo tanto, en este nivel vivo de la realidad, nada se pierde pues “todo tiene que ver con todo” y tampoco nada se busca porque todo es posible. De un mundo observado y evolutivo nos encontramos viviendo un mundo participado y creándose según un sentido proveniente de la energía de autosuperación cósmica que desde el Big Bang viene realizándose. En el ser humano lo hemos denominado “anhelo de ser con los demás”.


Crisis vital es aquella que nos pone en contacto con la realidad dándose. Posible cuando suspendemos el Yo, es decir dudamos de lo pensado y percibido.


Una crisis relacional o estructural nos pone en contacto con el deseo de reconstruir la relación perdida. El duelo es el ejemplo típico.


En la introducción de la clase pasada dijimos que hay que poner en crisis nuestra teoría de la constitución del Yo. Este se constituye en relación con el otro con quien establezco ligaduras identificatorias. Esta teoría se funda en la concepción de una realidad dada y ordenada que el Yo conoce.


Tenemos dos formas de entender el modelo de Crisis vital. Como modelo Teórico y como modelo Clínico.

Crisis vital



MODELO TEORICO



MODELO CLINICO

     Como:

	A. -Nacimiento como experiencia previa a toda relación Yo-otro (pre-narcisista).

-Hasta el 3° mes no hay reconocimiento de                      un adentro-afuera.

-La madre identifica, el bebé no puede sin Yo, sólo participa de una identidad grupal o nosotros.

-Constitución de un sujeto abierto o conciencia solidaria; función paterna: “tus hijos no son tus

hijos...”


	A. Malestar por una estructura

patológica que genera síntomas.

Dudas de todo lo percibido y pensado, es decir “suspensión del Yo”. El terapeuta se encuentra participando de un 

      “vacío”

Angustia de “no saber”.

	B. Al 3° mes se constituye el Yo capaz de

identificaciones sólo narcisistas. La identidad

del Yo es contenida por la identidad del nosotros.
	B. La relación o proceso

identificatorio se transforma en “encuentro” participativo donde ambos experimentan la misma angustia que anhela ser autosuperándose con el otro u otros. Ambos expuestos a la energía desde cada subjetividad.



	C. Al 8° mes la bipolaridad narcisista es

integrada  y se reconoce al Yo y al otro

como autónomos y por lo tanto capaces

de un tercero (estructura edípica     

      intra psíquica).


	C. La intuición interpreta desde    

la parte todo lo vivido (símbolo vivo) haciendo una hipótesis narcisista que busca ser confirmada.

	D. Crisis edípica o constitución del súper Yo.

Apertura a lo psicosocial: de lo intra psíquico

a lo social o inter.-psíquico.

 
	D. Retorno al plano psicosocial

con la estructura del Yo más flexibilizada.


http://www.psicoanalisisabierto.com
