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1.

No toda crisis es vital. Llamo “crisis vital” cuando encara la realidad de lo que determina, ya sea por las presiones sociales de cualquier tipo, ya sea por las estructuras de personalidad que dificultan la inmediatez de la experiencia, como también libre de las pulsiones que orientan nuestros deseos a objetos determinados por más sublimes que sean.

2.

De estos 3 determinismos el más importante (pues los otros dependen de él) es el pulsional que orienta los deseos hacia ideales sociales o personales que determinan. Las estructuras sociales, la realidad mecánica y el aparato psíquico constituido por las identificaciones del Yo, están siempre presentes y cualquier cambio o pérdida genera en el Yo una angustia que llamamos crisis estructurales o relacionales que requieren un “duelo” para su elaboración. 

3.

¿Qué es marginarse de lo determinante? ¿Qué es una realidad no determinada? Es una realidad viva, que está dándose, que no está dada de antemano. Realidad que fluye como la vida cuya energía proviene de lo originario, no de lo dado o estructurado de antemano. Lo originario no sólo entendido como origen del universo, sino entendido como la materia “oscura” de la física que no tiene posibilidades de ser identificado pues se está dando como energía con in-formación, es decir que busca materializarse.

4.

Ejemplo de Florencia y Román

Florencia y Román vienen a la consulta por la muerte repentina de su hija menor de 8 años (tienen otro hijo de 10). Imagínense cómo vienen, transmiten un dolor sin consuelo. Ella pregunta dos cosas ¿por qué? y ¿cómo salimos de ésta?

Brevemente: me quedo frente a ellos sin respuestas, sé que no las tengo. Entonces desde sentimiento de impotencia sólo imagino lo que pueden estar sufriendo (trato de entrar en escena). Sólo respondo algo así: Lo que no es razonable no podemos encontrar explicación. No busquemos lógica en esto. Lo que podemos hacer es encontrar juntos una salida pues tenemos que seguir viviendo. Ella me responde más relajada y llorando: cuando cuento que hablo con mi hija, me miran raro. Le respondo, es que piensan desde la razón. Avancemos sin ella, sólo sabemos que los muertos no son visibles, ni podemos pensar razonablemente cómo será nuestro “m
0s allá”. Así empezamos nuestra terapia que ya lleva un mes y medio donde los tres la esperamos como una caja de sorpresas.

5.

Analicemos este encuentro terapéutico: 

a) impacto emocional que no tiene explicación posible

b) no hay estructura lógica posible que nos relacione, sólo participamos de un dolor

c) este encuentro en el dolor nos une a través de una energía sin forma o estructura donde materializarse

d) la vida que continúa (flujo vital) moviliza como anhelo de respuesta posible

e) surge una respuesta irracional: habla con su hija muerta. Desde la razón lo miramos con miedo y crítica

f) avanzar sin la razón es salirse de toda estructura lógica en el lenguaje y sin fuente de información susceptible de ser representada y ordenada

g) avanzar sin la razón es avanzar sin prejuicios y se abre una nueva dimensión de la realidad no visible. Hay una realidad “más allá” de lo determinado que nos hace vibrar participando (no identificando) del dolor

h) la nueva realidad vivida se transforma en un contexto creativo que nos sorprende.

6.

En esta nueva realidad vivida con Román y Florencia suceden 2 cosas importantes:

1. Al participar, “todo tiene que ver con todo”: “nada se pierde”.

2. Al no haber nada previo para la razón: “nada se busca todo es posible”

De una realidad observada. Razonada y evolutiva, nos encontramos con otra participada, irracional y creativa.

7.

Las crisis son vitales cuando nos ponemos en contacto con esta realidad más allá de lo dado: la realidad viva que está dándose. 

8.

Para entender las crisis vitales tenemos que poner en duda la teoría de relación de objeto y de la constitución del Yo. Lo cual tiene una consecuencia fundamental el deseo surgido de la pulsión no es el único motor que dinamiza el encuentro con la realidad. Será tema de la próxima clase.

