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1.

Tres aproximaciones a la noción de grupo humano

a) Sistémica: estructura unitaria donde las partes interactúan de forma que todo lo que pase en el grupo afecte a sus partes y viceversa. Produciendo cambios en la estructura se supone que su dinámica cambia.

b) Psicoanalítica: estructura relacional por identificaciones que interactúan entre las partes provocando cambios y defensas. El vínculo es básicamente afectivo y las fantasías inconscientes tienen un papel importante en la dinámica. Sus cambios giran entre el equilibrio y el desequilibrio.

c) La 3ª. noción es de “funciones” extraída del modelo de crisis vitales. La estructura tiene un papel secundario, el grupo se constituye por coparticipación de las partes de un sentimiento de identidad grupal que envuelve a todos en un espíritu solidario. El grupo tiene vida más allá de las interacciones e identificaciones, el anhelo de ser más con los demás es su motor. No busca equilibrio sino la autosuperación como grupo. Todo está en función de todo y ayuda a construir una estructura más vital. 

2.

las tres nociones forman niveles de conformación grupal y modos diferentes de intervenir en el grupo.

Podríamos denominar el primer nivel sistémico, el segundo psicosocial y el tercero cultural-participativo o solidario. 

3.

En otros términos:

a) Roles dentro de un sistema que interactúa

b) Objetos que se identifican transformándose en la interacción

c) Funciones que participan de un campo de valor

4.

Supongamos que el el Valor es la familia (la otra vez vimos que era la adolescencia). La familia como Valor constituye “nuestra” familia. La familia como relación identificatoria del Yo constituye “mi familia” y la familia como roles o partes que simplemente interactúan la llamamos “esta familia” (psico-social).

5.

Patología familiar

a) cuando la función maternal se fija en el rol materno: “aglutinación”

b) cuando la función paterna se fija en el rol del padre: “uniformada”

c) cuando la familia se fija en el rol filial en detrimento de su función: familia aislada
6.

Cuando el grupo familiar se constituye por un nosotros dador de pertenencia a una identidad solidaria, llamaremos comunidad o cultura participativa.

Los otros grupos familiares y humanos pertenecen a la noción psicosocial o cultura científica o sociocultura. La comunidad como valor de la cultura no es apropiable por nadie coparticipamos funcionando como partes. ¿Cuáles? Antropológicamente diferenciamos 3: 

1) función de contención, materna 

2) función de diferenciación e individuación o paterna

3) función de anhelo de superación en un proyecto o filial

7.

A la familia le ha pasado algo parecido a lo que le pasó en la adolescencia. Hoy día ha perdido su valor de ser familia. La invasión de social la transformó en pura estructura interaccional, por eso los sistémicos y psicologías conductuales están tan vigentes. Pero no se dan cuenta que no resuelven el problema de fondo de recuperar la familia como valor comunitario. Tampoco se resolvió el tema de rescate de la comunidad como valor solidario. Se lo quiere confundir con solidaridad social. El determinismo social uniformado por la política o el sistema económico, la destruyó en sus “funciones” originales. 

8.

La sobrevaloración de la información se debe a que está dominada por el sistema imperante. La información de todo tipo busca ser consumida para controlar haciendo de lo comunitario, lo familiar y toda institución con valores, un sistema que privilegia lo receptivo adaptativo a lo creativo para liberarse. 

9.

La pérdida de valor Familia está ligada a la pérdida del valor Comunidad solidaria. 

10.

Consecuencias: violencia, sexualidad precoz, falta de compromiso, no hay autoridad moral, no hay solidaridad, drogadicción y alcohol, patología de la imagen.      

11.

Terapia: transformar la familia en comunidad con identidad solidaria (cuerpo vivo). Cuando estamos en la familia como valor las estructuras se debilitan y “todos tienen que ver con todos”, lo que fijaba la patología se disuelve en un anhelo de autosuperación. Esto es lo que denomino “cuerpo vivo” familiar y comunitario.

12.

Al “debilitarse” las estructuras las “funciones” son más continentes y las diferencias no son aparentes. Surgiendo un anhelo común.

La información deja lugar a la in-formación y la adaptación a la creación. Lo micro se hace macro y viceversa.
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