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“Vivir en las cosas no según las cosas”, Tomas Merton

El encuentro vivo con el paciente es “vivir en las cosas”, participar de su propia identidad solidaria, que por ser grupal anhela superarse con los demás antes que sus deseos individuales se cumplan. 

No es igual encontrarse que relacionarse como no es lo mismo “vivir en las cosas” que “según las cosas” con las que me relaciono.  

Tampoco es igual vivir una experiencia con que percibir y pensar una relación que experimentamos. 

Es importante también distinguir diferentes sentimientos de identidad
 para comprender qué es una crisis vital y desde esa perspectiva desarrollar la clase de hoy sobre familia. 

Generalmente se confunde identidad con identificación porque siempre se habló de identidad del Yo e identidad psicosocial basadas ambas en los procesos que realiza el Yo al identificarse con objetos desde el nacimiento que le dan continuidad, mismidad y unidad. Unida con uno mismo que luego se extiende en los procesos de socialización en relación con los demás. Identificarse es siempre una relación con un costo alienante, algo del otro lo hago mío y algo mío toma el otro, tanto a nivel de desarrollo del Yo como el psicosocial. 

Pero otra cosa es cuando hablamos del sentimiento de identidad solidaria grupal o comunitaria. Aquí tiene el verdadero sentido de compensar la radicalidad de lo inalcanzable que son las cosas y personas, es decir lo que las cosas son. Entonces en vez de preocuparnos tanto por tenerlas o dominarlas para tranquilizarnos, coparticipamos de anhelos comunes surgidos de un sentimiento de identidad solidario. No nos une la identificación que el Yo realiza para calmar su angustia del desamparo radical que vivimos. Lo que nos tranquiliza es la coparticipación de un sentimiento de identidad que vivenciamos subjetivamente como un “nosotros” previo a toda división Yo-otro. 

Esta primera identidad la denomino solidaria grupal o comunitaria; nos sentimos sujetos diferentes sin perder la vivencia de participar de que estamos en función del resto. 

Cuando el bebé nace hasta el 3er. Mes no tiene noción de nada ajeno a él (Spitz) neurológicamente le es imposible hacerlo, sin embargo vivencia una unidad que lo contiene dándoles identidad como sujeto humano desde un nosotros.

Por eso digo que primer somos comunidad, coparticipamos sin identificarnos con un entorno cultural que nos tranquiliza, da identidad y nos hace creadores de un mundo subjetivo que luego iremos poniendo a prueba como cualquier acto creador. Todos surgen de un mundo posible no de un mundo dado de antemano. Nuestra primera identidad es crupal, familiar, comunitaria, cultural como quieran llamarla con la condición que sepamos que no es por identificación sino por participación. No es una relación sino un encuentro. 

Cuando hablemos a partir de ahora de crisis vital, nos referiremos a haber alcanzado este nivel humano originario de desapego o desamparo de objetos o estructuras dadas lo que nos permite ser con las circunstancias culturales. Por eso digo que la tarea clínica y la tarea de encuentro amoroso con uno o los otros es tremendamente comprometida hasta tal punto que mi dolor o tu alegría pasan a ser nuestros. Los objetos identificables se han convertido en valores participables. 

¿Cómo fue posible esto? Al suspender el Yo no dando tanta importancia a lo que percibimos o pensamos. Desapego que nos libera de todo egoísmo poseedor o dominante. Renuncia fundamental que da paz pues nada tememos perder, todo está entregado, suspendido, puesto en estado de duda, abierto a lo posible. Estado de crisis vital donde los deseos del Yo suspendido se han transformado en anhelos comunes de superación desde un nosotros que respeta las diferencias subjetivas.

Nota: definir nueva concepción de cultura participativa. 

http://www.psicoanalisisabierto.com
� El sentir identidad es solamente un sentimiento humano dado que es el único que tiene conciencia del abismo que nos separa de la realidad que no terminamos de identificar o agarrar. Por lo tanto sentir identidad nos tranquiliza sin fanatismos. 





